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ATA DA 109ª REUNIÃO CMMCE 

Data: 28/02/2024  

Local:  Secretaria Executiva de Mudanças Climáticas | SECLIMA / Microsoft Teams 

Grupo: Comitê Municipal de Mudança do Clima e Ecoeconomia - CMMCE 

Pauta:  

Governos Locais Pela Sustentabilidade – ICLEI: apresentação sobre a rede e 

Congresso Mundial em São Paulo 

 

Participantes: 

1. José Renato Nalini – SECLIMA; 

2. Luciana Feldman – SECLIMA; 

3. André Previato – SECLIMA; 

4. Ludmila Amorim – SECLIMA; 

5. Laura Ceneviva – SVMA; 

6. Jane Zilda dos Santos – SVMA; 

7. Eduardo Murakami – SME; 

8. Ana Lúcia Fiorotti – SMT; 

9. Marco Aurélio – SEHAB; 

10. Magali Antonia – SMS; 

11. Monica Masumi – SMS; 

12. Regina Célia da Silveira – SMJ; 

13. Felipe Hideki – SMJ; 

14. Rodrigo Massi – SMRI; 

15. Camila Gomes – SMRI; 

16. Ernesto Massayoshi – SMSUB; 

17. Gabriel Santos – SMSUB; 

18. Beatriz Lunardelli – SMDET; 

19. Marco Antonio Costa – SMDET; 

20. Jussara de Lima – SEMIL; 

21. Oswaldo Lucon – SEMIL; 

22. Carina Dolabella – SEMIL; 

23. Sueli Moroni – FIESP; 

24. Thiago Nogueira – USP; 

25. Edson Luís Piroli – UNESP; 

26. Antonio Cezar – UNESP; 

27. Olímpio Álvares – ANTP; 

28. Cintia Donata – OAB/SP; 

29. Hamiltn de França – SECOVI; 

30. Daniela Belchior – CREA/SP; 
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31. Mario Cesar Mantovani – ANAMMA; 

32. Moacir Bueno Arruda – ANAMMA; 

33. Eduardo Silva Azevedo – ICLEI; 

34. Rodrigo de Souza Corradi – ICLEI. 

 

1. Luciana (SECLIMA) realiza as considerações iniciais, logo informa que a reunião está 
sendo grava e transmitida pelo YouTube e aborda sobre o novo método de registro 
de presença que será feito por Google Forms, disponibilizado no chat, convite via e-
mail e grupo de WhatsApp. Em seguida explana que a Portaria SGM nº 24, que 
realiza alterações nos representantes das secretarias/entidades membros do 
CMMCE, foi publicada e se for preciso realizar outra alteração de representante que 
seja feito via Processo SEI para as Secrtarias Municipais e via e-mail para outras 
instituições/órgãos. Por fim, pergunta aos presentes se tem alguma consideração a 
ser feita sobre a ata da reunião do mês de Janeiro, que sem objeções é aprovada. 

 

2. Renato Nalini (SECLIMA) começa sua fala agradecendo à presença de todos 
pontuando a importância da assiduidade dentro e fora das reuniões. Diz que há um 
desafio além da mitigação, adaptação e atenuação mudanças climáticas que é a 
conscientização. Realiza informe de que o Prefeito assinou o Decreto de utilidade 
pública para 32 áreas verdes particulares, que totalizam 10,9% de área verde da 
cidade. Com a assinatura do decreto, 26% do território passará a ser de preservação 
ambiental. 

 

3. Mario (ANAMMA) lembra que o Secretário Nalini confeccionou o primeiro manual de 
denúncia ambiental que projetou o trabalho da SOS Mata Atlântica no Brasil e foi o 
primeiro passo para a Lei da Mata Atlântica. Recomenda a adição das áreas verdes 
decretadas pelo prefeito no Plano Municipal de Mata Atlântica, facilitndo ações 
realizadas pelo Ministério Público, Polícia, etc. 

 

4. Luciana (SECLIMA) introduz a pauta do dia e chama Rodrigo Corradi para realizar a 
apreentação. Entre os pontos apresentados, incluem: 

 

a) ICLEI: é a principal associação mundial de governos locais e subnacionais 
dedicados ao desenvolvimento sustentável, influenciando as políticas de 
sustentabilidade e impulsionando a ação local para o desenvolvimento de 
baixo carbono, baseado na natureza, equitativo, resiliente e circular, 
trabalham juntos oferecendo acesso a conhecimento, parcerias e 
capacitações para gerar mudanças sistêmicas em prol da sustentabilidade 
urbana; 

 

b) Processo de Criação: Fundações na sede das nações unidas em 1990 
durante o RIO 92, governos locais passam a ter espaço nos fóruns 
multilaterais, ICLEI passa a atuar como articulador das agendas dos 
governos. Mandato Ampliado ocorreu em 2003, quando foi nomeado ICLEI 
Governos Locais pela Sustentabilidade Cooperação Internacional por forte 
atuação em conexões entre atores internacionais e governos locais e 
regionais. As soluções foram realizadas pelos esforços na formulação de 
soluções que atendam associados; 
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c) Apresenta a organização do ICLEI pelo mundo. Em seguida pontua os 137 
associados na região (América Latina); 

 

d) Presença do ICLEI na América Latina começou com realização de projetos na 
região desde 1995. Posteriormente Secretariado Regional que estabeleceu o 
primeiro secretariado regional para a América Latina em 2000. Assim houve o 
ICLEI SAMS e ICLEI MECS, dois secretários a partir de 2011. Participando 
de Escritórios Nacionais que proporcionava aproximação aos associados 
para formular soluções de acordo com suas demandas, que começou a usar 
Desks Regionais, proporcionando melhor eficácia na execução das soluções 
oferecidas; 

 

e) Explana que o ICLEI começou a atuar em São Paulo pelo Conselho 
Participativo e Consultivo da Universidade Aberta do Meio Ambiente e Cultura 
da Paz – UMAPAZ.  

 

f) Dispôs sobre participação do ICLEI em um projeto de cooperação 
internacional alemã com o intuito de realizar a aceleração das áreas 
projetidas locais na cidade de São Paulo, que busca não só a conservação 
das áreas verde, mas também a aceleração desse processo com as 
características locais, tendo um projeto piloto com a APA Capivari-Monos; 

 

g) Elucida que o ICLEI se envolveu diretamente, com o consócrio do liderado 
pelo C40, no desenvolvimento sustentável de São Paulo por meio da 
realização do PLANCLIMA aportando insumos em parceria com a 
WayCarbon e participando das agendas com participação popular da cidade. 
Revela que essa experiência para o ICLEI foi muito positiva, tendo em vista 
que nunca tinham trabalhado com uma unidade territorial e populacional tão 
extensa; 

 

h) Ainda explicando sobre o envolvimento do ICLEI com a cidade de São Paulo, 
pontua o acompanhamento do mesmo em sua constante e ativa participação 
no Fórum de Secretários do Meio Ambiente das Capitais Brasileiras – CB27; 

 

i) Expõe que, por meio de curadoria, auxiliaram a cidade de São Paulo em suas 
paticipações nas COPs 27 e 28 ajudando com orientações sobre as agendas 
do evento a fim de nortear a paricipação dos representantes da cidade; 

 
j) Dispõe sobre o Congresso Mundial ICLEI que tem por objetivo mostrar a 

globalidade da instituição ao mesmo tempo em que demonstra a representação 

da cidade anfitriã eluciando sua referência no tema principal da agenda, que será 

nesta edição as abordagens resilientes e quitativas para o desenvolvimento 

sustentável. O evento é realizado a cada 3 anos, sendo o próximo em Junho 

desse ano, na cidade de São Paulo, contando com 1.200 participantes. Em 

seguida, divulga o cronograma do evento que se inicia dia 18/06 e acaba dia 

21/06; 
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k) Realiza uma breve explicação sobre o cronograma do evento que irá ter início 
no dia 18 de Junho e final no dia 21 de Junho; 

 

l) Aborda sobre os Mobile Workshops que tem por objetivo realizar visitas 
técnicas, assim a Prefeitura terá a oportunidade de realizar 20 delas que 
ocorrerão de maneira simultânea por toda a cidade de São Paulo. 

 

5. Renato Nalini (SECLIMA) agradece ao Rodrigo pela apresentação e coloca a 
Secretaria à disposição do ICLEI, salientando que a equipe da SECLIMA está 
inversamente proporcional em tamanho ao problema que está enfretando, mas 
compensa com entusiasmo. Logo em seguida dispôs sobre a importância do evento 
para as grandes massas engajarem na questão das mudanças climáticas expondo o 
que pessoas anônimas, grupos pequenos escondidos estão fazendo para mitigar 
esse problema, portanto temos que tentar ao máximo fazer com que esse evento do 
ICLEI seja um sucesso. 

 

6. André (SECLIMA) pontua a importância da presença do Congresso e como está 
sendo bem trabalhado seu desenvolvimento para que seja um marco para a cidade 
de São Paulo. Pede para que o Rodrigo Massi (SMRI) se pronuncie acerca da 
organização da Secretaria Municipal de Relações Internacionais para a realização do 
evento. 

 

7. Rodrigo (SMRI) lembra que no dia da posse do Secretário Nalini o Prefeito Ricardo 
Nunes expôs sobre a realização do Congresso Mundial do ICLEI na cidade de São 
Paulo, portanto existe uma visão de um trabalho em conjunto de toda a Prefeitura 
para a realização do evento. Pontua que o evento vai ser antecedido à reunião do 
Urban 20, grupo que reúne as principais representações do G20 e logo em seguida  
a cidade terá a realização da Virada ODS, portanto será uma semana dedicada ao 
tema de sustentabilidade. Ao final da palavra coloca a SMRI à disposição. 

 

8. Laura (SVMA) pergunta ao Rodrigo Corradi se o ICLEI está pensando em usar parte 
do que foi proposto para engajar a participação dos municípios da América do Sul na 
COP30. Aproveita o momento de fala para fazer dois comentários, começando sobre 
as áreas verdes decretadas pelo prefeito, que derivam do que foi colocado no Plano 
Diretor que consequentemente derivam do que veio no Plano da Mata Atlântica, 
portanto, quanto mais é exposto ao pessoal da Câmara às necessidades da cidade 
mais o Poder Executivo consegue avançar. O segundo comentário exposto é o fato 
de que para que o PLANCLIMA fosse criado a prefeitura teve a colaboração da C40, 
do ICLEI e do WayCarbon, com o envolvimento do CMMCE e do COMFROTA que 
são dois comitês que iluminaram a participação da sociedade na elaboração do 
PlanClima.  

 

9. Luciana (SECLIMA) complementa que no mesmo dia do anúncio do decreto de áreas 
verdes foi anunciado outro acerca dos radares de incêndios que serão instalados nos 
parques da cidade que em caso de ocorrências a SVMA e Defesa Civil sejam 
acionados para contenção. 
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10. Rodrigo (ICLEI) responde que o foco do Congresso é justamente ter um 
posicionamento dos governos para o caminho posto até a COP30, atentando que o 
caminho mencionado não é só para os governos da América do Sul e sim do mundo 
colocando o ICLEI como um todo. Então coloca como sugestão um debate que pode 
abordar uma análise de descer nível de engajamento no contexto de colocar na 
nossa sub-região esse tipo de reflexão política. O ICLEI possui uma governança que 
se movimenta e manifesta, mas cada congresso possui uma manifestação de 
vontade própria. Finaliza dizendo que há uma comissão que trata deste assunto. 

 

11. Jussara (SEMIL) parabeniza o Secretário Nalini pela posse do cargo, em sequência 
cumprimenta o senhor Mário Mantovani e o lembra sobre o encontro que será 
realizado entre a SEMIL e ANAMMA. Cumprimena também o senhor Rodrigo Corradi 
e coloca o Estado de São Paulo à disposição do Congresso Mundial e também à 
proposta feita pela senhora Laura Ceneviva. Assume que o Estado fica sempre 
pendente em relação aos projetos feitos pelo ICLEI. Complementa dizendo que o 
Estado de São Paulo está realizando a elaboração do Plano de Implementação do 
Plano de Ação Climática Net Zero 2050 e um Plano Estadual de Adaptação e 
Resiliência Climática, além dos Municípios Resilientes do Estado de São Paulo. 

 

12. Luciana (SECLIMA) expressa alegria em ver a quantidade de elaborações de planos 
sendo implementados pelo Estado e da nova Coordenadoria de Mudanças 
Climáticas que já foi conversado uma realização de reunião entre o Secretário Nalini 
e com a Secretária da SEMIL. 

 

13. Mário (ANAMMA) admite que estivesse aflito em relação à programação. Explana 
que estamos no momento de maior “FlaFlu” da história de São Paulo em relação à 
política, portanto a eleição municipal não vai ser fácil. Agradece por ter vivido para 
ver Aldo Rebelo aprendendo com tudo isso, visto que ele patrocinou todos os 
negacionistas do país. Desse modo, é de suma importância para São Paulo esse 
debate, pontua a também a importância do CADES para o Plano Munícipal de Mata 
Atlântica. Dirige-se ao Rodrigo dizendo que ele vai ser de muita ajuda nos momentos 
de falar sobre a mata atlântica, pois em todas as COPs que participou sempre 
alguém pergunta em que parte da Amazônia ela fica. Por fim, diz que está aliviado ao 
ver a programação e que é o momento para mostrar que a questão climática não 
pertence a um pais ou outro e sim é uma questão global de interesse de todos. 

 

14. Rodrigo (SMRI) comenta que a assinatura do Congresso Mundial do ICLEI foi o 
primeiro ato do Secretário Aldo Rebelo na SMRI, em seguida anunciou o fórum para 
debater segurança nutricional e a parte climática com certeza fará parte. 

 

15. Luciana (SECLIMA) complementa a fala de Rodrigo explanando sobre a 
continuidade da Virada ODS por parte da SMRI. 
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16. Laura (SVMA) realiza também um complemento chamando a atenção a dois atos do 

Prefeito Ricardo Nunes: [1] a compra de mais de 2.000 ônibus elétricos que 
consequentemente regulamenta a organização do setor privado; [2] a 
desapropriação de áreas para mais de 10% do território. Finaliza dizendo que as 
duas decisões possuem uma grandeza e esperar que as próximas gestões 
acrescentem isso cada vez mais. 

 

17. Rodrigo (ICLEI) reforça sobre a presença do ICLEI nas oportunidades para 
realização das visitas técnicas, lembrando-se do desafio de colocar 20 delas em 
torno da cidade de São Paulo. 

 

18. André (SECLIMA) sobre as visitas colocando como exemplo a regionalização do 
orçamento da cidade feito pela Secretaria da Fazenda e Planejamento, que são 
temas em que se pode avaliar abordagens para falar sobre, tudo isso com o intuito 
de anunciar como a cidade de São Paulo trata a questão da desigualdade e tem 
iniciativas que vão impactar como o dinheiro público é distribuído, assim como 
quaisquer outras questões que vocês julgam ser importantes de serem 
compartilhadas, então fica esse convite. 

Por fim, deixa aberto aos membros sugestões de temas para a próxima pauta de 
reunião. 

 

19. Laura (SMVA) sugere realizarmos um convite ao presidente do fórum brasileiro de 
mudanças climáticas que está reorganizando o sistema, logo pode ser apresentado 
isso. 

 

20. Oswaldo (SEMIL) apoia e complementa a sugestão da Laura elucidando que o 
Sérgio Xavier, diretor-executivo, está sendo muito acionado ultimamente e passa por 
problemas pessoais, então irá compartilhar no chat o grupo de Whatsapp do fórum 
que está organizando diversas câmaras temáticas. 

 

21. Renato Nalini (SECLIMA) agradece novamente pela apresentação do Rodrigo e 
também a presença de todos os presentes. Pede para que todos se mantenham 
unidos e com empenho para que o Congresso Mundial do ICLEI seja um sucesso e 
chamemos atenção de todos aqueles que sejam nossos parceiros, pois é um 
momento de congregação da consciiência paulistana da gravidade das mudanças 
climáticas. 

 

 


